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ЗМІНА ТРУДОВИХ ВІДНОСИНИ В УКРАЇНІ ПІД 
ВПЛИВОМ ПАНДЕМІЇ:  

ПРОБЛЕМИ РЕГЛАМЕНТУВАННЯ ТА ОБЛІКУ 

Пандемія вірусної хвороби COVID-19, яка охопила всі країни світу, по-
ставила нові виклики в питаннях соціально-економічного, політичного 
та суспільного розвитку. Виходячи з дуже високих темпів поширення за-
хворювання, швидкої динаміки перебігу хвороби, непередбачуваність ва-
ріацій розвитку інфекційного захворювання для різних осіб та інших фа-
кторів, обумовили необхідність прийняття рішення Всесвітньою органі-
зацією охорони здоров’я щодо оголошення пандемії з березня 2020 р. 
Більш того, запобіжні заходи, які запроваджувались країнами світу були 
доволі радикальні та впроваджувались оперативно. За оцінками Міжна-
родної організації праці [1], в 2020 році, внаслідок запровадження сис-
теми заходів щодо боротьби з пандемією, ринки праці у всьому світі за-
знали безпрецедентних змін та трансформацій з огляду на історичну ре-
троспективу. Так, понад 90% працівників мешкають в країнах, в яких 
було запроваджено жорсткі заходи. Цей показник свідчить, що оголо-
шена пандемія та заходи щодо боротьби, заподіяла найбільшої економіч-
ної шкоди саме на ринок праці та трудових відносин.  

Україна не стала виключенням. Рівень нормативно-правового регу-
лювання багатьох аспектів господарсько-економічних відносин має пе-
вні недосконалості. Запровадження жорстких запобіжних заходів здійс-
нило значний вплив на соціально-економічну ситуацію в України, та при-
звело до загострення існуючих проблем. Запровадження запобіжних за-
ходів були спрямовані на людей, на особистість, а значить значною мірою 
торкнулось трудових відносин. Перехід на нові форми взаємодії між 
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працівниками та роботодавцями, стремління знизити темпи падіння еко-
номічної активності суб’єктів господарювання обумовив необхідність те-
рмінового регламентування питань, які гостро постали на ринку праці.  
В роботі розглянуто основні особливості нормативно-правового регла-
ментування форм роботи поза межами території підприємства та аспе-
кти обліку і контролю такої роботи.  

Протягом 2020 року, з метою зменшення негативного впливу оголо-
шеної пандемії на діяльність суб’єктів господарювання, приймались си-
туативні рішення та приймались інструктивно-нормативні документи, 
спрямовані на врегулювання конкретних ситуацій. Однак, це питання по-
требує системного унормування на всіх рівнях нормативно-правового ре-
гламентування. Так, 04 лютого 2021 року Верховною радою України було 
прийнято Закон «Про внесення змін до деяких законодавчих актів Укра-
їни щодо удосконалення правового регулювання дистанційної, надомної 
роботи та роботи із застосуванням гнучкого режиму робочого часу» [2]. 
Набуття чинності законом відбудеться після його оприлюднення. Авто-
ром було проаналізовано проект зазначеного нормативного документу, 
в редакції від 01лютого 2021 р. [2], який було подано на розгляд до Вер-
ховної ради, та зареєстрований під номером 4051. (На момент підготовки 
матеріалів Закон України [2] не опубліковано та кінцеву редакцію після 
прийняття Верховною радою не оприлюднено.)   

Зазначений законопроект передбачає внесення змін в Кодекс зако-
нів про працю України та в Закон України «Про охорону праці».    

В попередній редакції Кодексу законів про працю України [3] в ст. 60 
зазначено загальні основи гнучкого режиму робочого часу та надано ви-
значення поняття «дистанційної (надомної роботи)», причому ці поняття 
були поєднані та визначали як тотожні. Зазначений законопроект перед-
бачає розширення питань щодо регламентування форм гнучкого режиму 
роботи в Кодексі законів про працю України.  

Так, в законопроекті передбачено розмежування понять дистан-
ційна робота, та надомна робота. Законодавець чітко сформулював різ-
ницю між даними категоріями. Однією з основних принципових відмін-
ностей надомної роботи від дистанційної є обов’язковість чіткого визна-
чення територіального місцезнаходження працівника, із зазначенням 
повної адреси, де виконується робота. У випадку, якщо працівник з будь-
якої причини змінює місце проживання, або місце перебування, де він ви-
конує свої функціональні обов’язки, тобто фактично, він змінює своє ро-
боче місце, працівник зобов’язаний повідомити роботодавця таку зміну. 
Причому працівник зобов’язаний узгоджувати з роботодавцем, як місце 
виконання надомної роботи, так і зміну місця фактичного перебування 
для виконання роботи.  

У разі запровадження надомної роботи на роботодавця, власника або 
уповноважений ним орган, покладається зобов’язання забезпечити 



Актуальні питання діяльності суб’єктів господарювання в умовах пандемії COVID-19 

228 

працівника засобами виробництва, матеріалами та інструментами, необ-
хідними для виконання працівником надомної роботи. Крім того, в нор-
мативному документі регламентуються питання щодо створення безпе-
чних умов праці для працівників при застосування як надомної, так і ди-
станційної роботи. Однак, більш широкий спектр обов’язків щодо забез-
печення та дотримання працівником техніки безпеки на визначеному ро-
бочому місці поза територією підприємства, установи, проведення своє-
часного інструктажу, а також запобігання виникненню загроз різних ви-
дів, покладається на роботодавця, власника або уповноважений ним ор-
ган, у випадку визначення саме надомної форми роботи.    

В свою чергу, дистанційна робота в проекті Закону визначається як 
форма організації праці, за якою роботи виконуються працівником поза 
робочими приміщеннями чи територією власника або уповноваженого 
ним органу, в будь-якому місці за вибором працівника та з використан-
ням інформаційно-комунікаційних технологій [2]. Причому запрова-
дження дистанційної форми роботи передбачає можливість поєднання 
дистанційної роботи з роботою на робочому місці на підприємстві. Регла-
ментація такого поєднання форм роботи визначається за погодженням 
сторін. У випадку запровадження дистанційної роботи відповідальність 
щодо додержання та забезпечення безпечних умов праці покладається на 
працівника, оскільки територіальне місце знаходження та виконання ві-
дповідної роботи покладається на працівника. Одним з пріоритетів за-
провадження дистанційної роботи, як форми організації праці, при засто-
суванні гнучкого режиму робочого часу, з точки зору працівника є мож-
ливість самостійного вибору місця виконання відповідної роботи, без не-
обхідності попередження роботодавця щодо свого місцезнаходження, за 
умов виконання контрактних зобов’язань. 

В свою чергу, прийняття закону, який передбачає внесення змін в Ко-
декс законів про працю України, обов’язково потребує приведення у від-
повідність інших нормативно-правових та інструктивних документів.   

Результати аналізу проекту зазначеного нормативного документу 
[2], щодо удосконалення правового регулювання дистанційної, надомної 
роботи, також дозволили визначити наступні особливості.  

Форма організації трудових взаємовідносин між працівником та ро-
ботодавцем, власником або уповноваженим ним органом, будь то робота 
на робочому місці на території роботодавця, або застосування гнучкого 
режиму робочого часу на підприємстві з використанням однієї з дозволе-
них форм, надомної або дистанційної роботи, не має впливати на права 
працівників. Принцип рівності прав працівників, які виконують роботу, 
мають дотримуватись роботодавцем. В тому числі, принцип рівності не-
обхідно застосовувати до аспектів нормування видів робіт, обсягів за-
вдань, які входять до функціональних обов’язків, оплати та інших трудо-
вих прав працівників. Водночас, відносно обов’язків працівника щодо 
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виконання правил внутрішнього трудового розпорядку, до яких застосо-
вується гнучкий режим робочого часу, є певні послаблення, які передба-
чено Кодексом законів про працю України.   

В свою чергу, питання щодо обов’язку ведення обліку та контролю за 
ефективністю використання робочого часу працівниками, залишається 
за роботодавцем, причому, форму та процедуру ведення обліку та конт-
ролю суб’єкт господарської діяльності визначає самостійно.   

При застосуванні на підприємстві гнучкого режиму робочого часу, 
запровадженню дистанційної або надомної роботи обов’язково передує 
укладання трудового договору, відповідно про дистанційну або надомну 
роботу в письмовій формі. Саме в цьому договорі розкриваються всі осо-
бливості взаємовідносин між працівником і суб’єктом господарювання, в 
тому числі питання щодо аспектів організації роботи, забезпечення пра-
цівника обладнанням, інформаційними, технічними та іншими засобами, 
необхідними для виконання своїх обов’язків, процедуру і порядок звіту-
вання щодо виконання функціональних обов’язків, поставлених задач, 
порядок документування обсягів виконаної роботи, можливість компен-
сації додаткових витрат працівника та особливості розрахунку та доку-
ментального підтвердження розміру таких витрат. Відповідно, актуаль-
ним для бухгалтерської служби підприємства, установи постає питання 
визнання та відображення в бухгалтерському обліку таких додаткових 
витрат працівників, необхідних для виконання ними своїх обов’язків, що 
має компенсувати підприємство.  

На сьогодні, актуальним є питання саме організації обліку роботи та 
оплати праці працівників до яких застосовується гнучкий режим робо-
чого часу. Питання щодо регламентації обліково-контрольних процедур 
з обліку оплати праці, їх документування потребує детальної проробки, в 
тому числі, через інструктивно-методичні розробки. Особливо, додатко-
вої розробки підлягає процедура організації обліку оплати праці праців-
ників з погодинною оплатою праці. В цілому, питання обліку оплати 
праці регламентується Конституцією України, податковим, господарсь-
ким кодексами, Кодексом законів про працю України [3], Законами Укра-
їни, в тому числі Законом України «Про бухгалтерський облік та фінан-
сову звітність в Україні» [4], Законом України «Про оплату праці», а також 
національними та міжнародними стандартами бухгалтерського обліку, 
інструктивними матеріалами, методичними рекомендаціями, які регла-
ментують процедури ведення бухгалтерського обліку оплати праці. Од-
нак, зазначені нормативні та інструктивні документи не охоплюють рег-
ламентацію питань щодо гнучкого режиму робочого часу.      

Суперечність питань документального підтвердження трудових вза-
ємовідносин, оплати праці та його рівня полягає в необхідності визнання 
інформації в якості коректної, для всіх суб’єктів економіки, як роботода-
вцем, так і державними фіскально-контролюючими органами. Останніми 
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роками значно посилено контроль з боку держави за дотриманням 
суб’єктами господарювання законодавства в сфері регулювання питань 
трудових відносин.  

В той же час, законопроектом № 4051, передбачається внесення змін 
в Кодекс законів про працю України, якими передбачено випадки засто-
сування гнучкого режиму робочого часу без попереднього укладання до-
говору, лише на основі наказу або розпорядження керівника установи. 
Такими випадками можуть бути різні надзвичайні ситуації, серед яких за-
грози військового характеру, оголошені епідемії, пандемії. Звертаючи 
увагу на сучасний стан з розвитком пандемії, спричиненої розповсю-
дженням вірусної хвороби COVID-19 в світі, а також з огляду на тенден-
цію, яка склалась в Україні, вважаємо за доцільне наступне.  

Внести зміни в облікову політику підприємства; розробити типові 
трудові договори про дистанційну та надомну роботу, в яких визначити 
основні аспекти регламентування та взаємодії з працівниками при запро-
вадженні дистанційної або надомної роботи; сформувати відповідні рег-
ламенти, в тому числі щодо визнання витрат, які підлягають компенсації 
працівникам, тощо. Такі зміни дозволять, в разі необхідності, оперативно 
запроваджувати будь-яку з форм гнучкого режиму робочого часу із забез-
печенням сталості проведення обліково-фінансових процедур, що сприя-
тиме забезпеченню стабільності діяльності суб’єкту господарювання.     

Таким чином, в роботі було досліджено основні проблемні аспекти, 
що виникають при запровадженні форм дистанційної та надомної ро-
боти, проведено аналіз основних законодавчих змін щодо регулювання 
питань застосування гнучкого графіку роботи. Автором запропоновано 
напрямки зміни облікової політики підприємства з метою забезпечення 
можливості коректного облікового відображення розрахунків з оплати 
праці при запровадженні гнучкого графіку роботи в умовах пандемії.  
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